



# দৈনিক মানবিক বাংলাদেশ

বস্তুনিষ্ঠ ও নিরপেক্ষ সংবাদের জাতীয় দৈনিক

ঢাকা বৃহস্পতিবার ১১ বর্ষ-১ সংখ্যা-৩৫৮ ২৫ এপ্রিল ২০২৪ ১২ বৈশাখ ১৪৩১ বাংলা ১৫ শাওয়াল ১৪৪৫ হিজরি ১ পৃষ্ঠা ৮ মূল্য ৫ টাকা

আগামী দিনে হজ ব্যবস্থাপনা আরও স্মার্ট হবে: ধর্মমন্ত্রী



স্টাফ রিপোর্টার : ধর্মমন্ত্রী মো. ফরিদুল হক খান বলেছেন, প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা ঘোষিত রূপকল্প-২০২১ ও ২০৪১ অনুযায়ী উন্নত-সমৃদ্ধ স্মার্ট বাংলাদেশ গড়ার অংশ হিসেবে হজ ব্যবস্থাপনায় আধুনিক তথ্যপ্রযুক্তির সন্নিবেশ ঘটানো হয়েছে। হজ ব্যবস্থাপনাকে ডিজিটাইজড করা হয়েছে। এ সংক্রান্ত যে পোর্টালটি রয়েছে সেখানে আমরা নতুন নতুন ফিচার যুক্ত করছি। আগামী দিনে বাংলাদেশের হজ ব্যবস্থাপনা হবে বিশ্বের মধ্যে অন্যতম স্মার্ট হজ ব্যবস্থাপনা। গতকাল বুধবার সকালে আশকোনাড় ঢাকা হজ অফিসের সম্মেলন কক্ষে হজযাত্রী প্রশিক্ষণ ২০২৪-এর উদ্বোধন অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তব্যে মন্ত্রী এসব কথা বলেন। ধর্মমন্ত্রী বলেন, আপনারা সকলেই যাতে সহি-গুণ্ডভাবে হজরত পালন করতে পারেন সেজন্যই মূলত আজকের এই প্রশিক্ষণ।

## খাইল্যাড্ডে শেখ হাসিনা লাল গালিচা সংবর্ধনা

স্টাফ রিপোর্টার : খাইল্যাড্ডের প্রধানমন্ত্রী শ্রেণী খাইল্যাড্ডের আমন্ত্রণে ছয় দিনের সরকারি সফরে ব্যাংকক পৌঁছেছেন প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা। সেখানে তাকে লাল গালিচা সংবর্ধনা দেওয়া হয়েছে। গতকাল বুধবার স্থানীয় সময় দুপুর আনুমানিক ১টা ৮ মিনিটে ব্যাংকক ডং মিউয়েং আন্তর্জাতিক বিমানবন্দরে পৌঁছান প্রধানমন্ত্রী। বিমানবন্দরে প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনাকে স্বাগত জানান খাইল্যাড্ডের উপ-প্রধানমন্ত্রী আনুত্তিন চার্নবাইরাঙ্কুল এবং দেশটির ইন্টেরিয়র মন্ত্রী পুয়াপেপত চুনলাইয়াড, ঢাকায় নিযুক্ত খাইল্যাড্ডের রাষ্ট্রদূত মাকাওয়াদি সুমিতমোর, খাইল্যাড্ডে নিযুক্ত বাংলাদেশের রাষ্ট্রদূত মো. আব্দুল হাই এবং খাইল্যাড্ডের রাষ্ট্রাচার প্রধান এয়ার ভাইস মার্শাল চুমফোন ফোইপায়ান। সেখানে প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনাকে লাল গালিচা



প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা গতকাল UNESCAP-এর ৮০তম সেশনে যোগদান উপলক্ষে খাইল্যাড্ডের ব্যাংককে Don Mueang আন্তর্জাতিক বিমানবন্দরে পৌঁছালে তাকে লাল গালিচা সংবর্ধনা ও গার্ড অব অনার প্রদান করা হয়

## শ্রমজীবীরা হাঁপিয়ে উঠছেন অসহ্য গরমে

# বাইরে বের হওয়ার আগে ভাবতে হচ্ছে

স্টাফ রিপোর্টার : সকাল হতে না হতেই কড়া রোদ। ঘরের বাইরে বের হওয়ার আগে ভাবতে হচ্ছে মানুষকে। ঘরে ২৪ ঘণ্টা ফ্যান চললেও তা মানুষকে ঝুঁতি দিতে পারছে না। গ্রামে কৃষক, শহরে হকার-রিকশাওয়ালাদের মতো শ্রমজীবীরা হাঁপিয়ে উঠছেন অসহ্য গরমে। হিটস্ট্রোকে মানুষের মৃত্যুর খবরও পাওয়া যাচ্ছে। গত কয়েকদিনের বাংলাদেশের আবহাওয়ার চিত্র এটি। দেশের উত্তর-পশ্চিমাঞ্চলের কয়েকটি জেলায় গরমের তাপমাত্রা এর মধ্যেই রেকর্ড অতিক্রম করেছে। দু'দফায় জারি করা হয়েছে হিট অ্যালার্ট। সব মিলিয়ে ঈদের ছুটির পর শুরু হওয়া তাপপ্রবাহে কাহিল মানুষ। আবহাওয়ার বিরূপ ও আচরণ যে শুধু বাংলাদেশেই হচ্ছে তা নয়। বেসরকারি আবহাওয়া সংস্থা বিডব্লিউওটির আবহাওয়াবিদ খালিদ হোসেন বলেন, বর্তমানে পূর্ব ভারতেও কোথাও কোথাও সর্বোচ্চ তাপমাত্রা ৪৫ ডিগ্রি সেলসিয়াসের আশপাশে রেকর্ড হচ্ছে। বাংলাদেশের আবহাওয়া অফিস বলছে, দেশে চলমান এই তাপপ্রবাহ আরও কয়েকদিন অব্যাহত থাকবে। চলতি মাসে তাপমাত্রা কমার সম্ভাবনা নেই। গত কয়েকদিনের তুলনায় তাপমাত্রা গতকাল (মঙ্গলবার) কিছুটা কমলেও আবারও বাড়তে পারে বলেই মত আবহাওয়া অফিসের। দেশে এবার সর্বোচ্চ তাপমাত্রার রেকর্ডও হতে পারে। আবহাওয়া অফিসদের আবহাওয়াবিদ এ কে এম নাজমুল হক জানান, আগামী কয়েকদিনে তাপপ্রবাহের এলাকা কিছুটা কমে যেতে পারে, তবে তাপপ্রবাহ কমবে না। তিনি বলেন, সিলেট, চট্টগ্রাম ও ময়মনসিংহ অঞ্চলের কিছু কিছু জায়গায় তাপপ্রবাহ কমতে পারে। অন্যদিকে, খুলনা, রাজশাহী, ঢাকা, বরিশাল ও বিজাপুরে তাপপ্রবাহ অব্যাহত থাকতে পারে। আগামী এক সপ্তাহে



## রায়বের ১২তম মুখপাত্র হলেন কমান্ডার আরাফাত ইসলাম

স্টাফ রিপোর্টার : রায়পিড অ্যাকশন ব্যাটালিয়নের (রায়ব) আইন ও গণমাধ্যম শাখার পরিচালকের দায়িত্ব পেয়েছেন কমান্ডার আরাফাত ইসলাম। তিনি কমান্ডার খন্দকার আল মঈনের স্থলাভিষিক্ত হলেন। গতকাল বুধবার তাকে দায়িত্ব দিয়ে অফিস আদেশ জারি হয়েছে। রায়বের আইন ও গণমাধ্যম শাখার সহকারী পরিচালক এএসপি ইমরান খান এ তথ্য নিশ্চিত করেছেন। প্রতিষ্ঠার পর থেকে এখন পর্যন্ত রায়ব ১১ জন মুখপাত্র পেয়েছে। আরাফাত ১২তম মুখপাত্র হলেন। দীর্ঘ তিন বছর মুখপাত্রের দায়িত্ব পালন করা মঈন গত বৃহস্পতিবার নিজ বাহিনীতে ফেরত যান। এর আগে তিনি ২০২১

## গোমস্তাপুরে দুর্ভোগ ব্যবস্থাপনা অধিদপ্তরের ত্রান তহবিল হতে আর্থিক সহায়তা ও চেক বিতরণ



মোঃ দুলাল আলী, গোমস্তাপুরে প্রতিনিধিঃ চাপাইনবাবগঞ্জের গোমস্তাপুরে বিভিন্ন উন্নয়নমূলক কাজ, সরকারি ও স্বায়ংপ্রশাসিত অফিস, অনুদানের চেক বিতরণ, আশ্রয়ন প্রকল্প ঘুরে দেখানেন রাজশাহী বিভাগীয় কমিশনার (অতিরিক্ত সচিব) ড. দেওয়ান মুহাম্মদ হুমায়ুন কবির। গত মঙ্গলবার দুপুরের পর তিনি গোমস্তাপুর উপজেলায় এসে

এম গালিত খান, উপপরিচালক (উপ-সচিব) স্থানীয় সরকার চাপাইনবাবগঞ্জের দেবেদ্র নাথ ওরাও, অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (রাজস্ব) আসিফ আহমেদ, রহপপুর পৌরসভার মেয়র মতিউর রহমান খান, গোমস্তাপুর উপজেলা নির্বাহী কর্মকর্তা নিশাত আনজুম অনন্যা, বিভাগীয় কমিশনারের একান্ত সচিব আশিক জামান, সহকারী কমিশনার (ভূমি) আঞ্জুম সুলতানা সহ অনেক। বিকেলে ও সন্ধ্যায় তিনি রহনপুর পৌরসভা, উপজেলা ভূমি অফিস, বোয়ালিয়া ইউনিয়নের লালাপুরে পল্লী সঙ্ঘর ব্যাংকের কার্যক্রম পরিদর্শন, আলমপুর আশ্রয়ণ প্রকল্পের বসবাসরত ও উপকারভোগীদের মধ্যে সর্বজনীন পেনশন কিম্বা সফলভাবে বাস্তবায়নের জন্য অবহিতকরণ সভা, বোয়ালিয়া ইউনিয়ন পরিদর্শন, বোয়ালিয়া বালিকা উচ্চ বিদ্যালয়ে কার্যবিবাহ ও শিশুদের সাহসসতা বন্ধ শিশু কিশোর-কিশোরীদের জীবন মান উন্নয়নে উঠান বৈঠকসহ ওই বিদ্যালয় প্রাঙ্গণে সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান যোগ দেন।

## গোপালগঞ্জে বোমা বিস্ফোরণ বাবা-ছেলে আহত

গোপালগঞ্জ প্রতিনিধি : গোপালগঞ্জ দুর্গতলের ছোড়া বোমা হামলায় মাসুদ শেখ (৪০) ও তার ছেলে আব্দুল রাশেদ শেখ (৪) আহত হয়েছেন। গত মঙ্গলবার রাত ৯টার দিকে গোপালগঞ্জ সদর উপজেলার লতিফপুর ইউনিয়নের ঘোষেরচর উত্তরপাড়া মাসুদ শেখের বাড়ির সামনে এ ঘটনা ঘটে। আহতরা হাসপাতালে চিকিৎসাধীন। আহত মাসুদ শেখ ওই গ্রামের মন্টু শেখের ছেলে। তিনি গোপালগঞ্জের বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়ের নিরাপত্তা প্রহরীর চাকরি করেন। পুলিশ ও স্থানীয় সূত্রে জানা যায়, রাতের মাসুদ শেখ ছেলে আব্দুল রাশেদ শেখকে নিয়ে মোটরসাইকেলে করে বাড়িতে ফিরছিলেন। পরে বাড়ির সামনে মোটরসাইকেল রেখে ঘরের দরজা খোলার সময় পাঁচ থেকে ছয়জন লোক তাদের লক্ষ্য করে বোমা হুড়ুলে মাসুদ শেখ ও তার ছেলে গুরুতর আহত হন। বোমার বিস্ফোরণ শব্দে স্থানীয়রা ঘটনাস্থলে ছুটে এসে আহতদের উদ্ধার করে গোপালগঞ্জ ২৫০ শয্যা বিশিষ্ট

## তাপপ্রবাহের মধ্যে উচ্চ স্বাস্থ্য ঝুঁকিতে শিশুরা : ইউনিসেফ

স্টাফ রিপোর্টার : বাংলাদেশজুড়ে তাপপ্রবাহের মধ্যে উচ্চ স্বাস্থ্য ঝুঁকিতে রয়েছে শিশুরা বলে জানিয়েছেন বাংলাদেশের ইউনিসেফের প্রতিনিধি শেলডন উয়েট। গতকাল বুধবার ইউনিসেফ বাংলাদেশ অফিস থেকে পাঠানো এক বিবৃতিতে এ কথা জানানো হয়। বিবৃতিতে বলা হয়, বাংলাদেশজুড়ে দুঃসহ তাপপ্রবাহ বিরাজ করছে। সারা দেশে এ অসহনীয় তাপমাত্রায় শিশুদের স্বাস্থ্য ও নিরাপত্তা নিয়ে ইউনিসেফ গভীরভাবে উদ্বেগ। ইউনিসেফের ২০২১ সালের শিশুদের জন্য জলবায়ু ঝুঁকি সূচক (সিসিআরআই) অনুযায়ী, বাংলাদেশে শিশুরা জলবায়ু পরিবর্তনের প্রভাবে 'অতি উচ্চ ঝুঁকিতে' রয়েছে। অস্বাভাবিক তাপমাত্রা বাড়ায় শিশুদের জন্য মারাত্মক ঝুঁকি তৈরি করে, বিশেষ করে নবজাতক, সন্দোজাত ও অল্পবয়সী শিশুদের জন্য। হিটস্ট্রোক ও পানিশূন্যতাজনিত ডায়রিয়ার মতো, উচ্চ তাপমাত্রার প্রভাবে সৃষ্টি অসুস্থতায় এ বয়সী শিশুরা বেশি আক্রান্ত হয়ে থাকে। শিশুদের ওপর তাপমাত্রা বাড়ায় নেতিবাচক প্রভাব বিস্তারিত নিয়ে প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয় সারা দেশে ২৭



## উপজেলা নির্বাচন

### প্রার্থিতা নিয়ে মন্ত্রী-এমপিদের স্বজনরা দলীয় নির্দেশনা না মানলে ব্যবস্থা

স্টাফ রিপোর্টার : আসন্ন উপজেলা নির্বাচনে মন্ত্রী ও এমপিদের নিকটাত্মীয় এবং স্বজনদের প্রার্থী না হতে দলীয় নির্দেশনা না মানলে সময়মতো সাংগঠনিক ব্যবস্থা নেওয়া হবে। চূড়ান্ত পর্যায়েও কেউ প্রার্থিতা প্রত্যাহার না করলে দল থেকে বহিষ্কার করা হবে কিনা এমন প্রশ্নে সাধারণ সম্পাদক ওয়ায়দুল কাদের। গতকাল বুধবার দুপুরে রাজধানীর ধানমন্ডিতে আওয়ামী লীগ সভাপতির কার্যালয়ে সংবাদ সম্মেলনে এই সতর্ক বার্তা দেন। ওয়ায়দুল কাদের বলেন, 'উপজেলা নির্বাচনে প্রথম পর্যায়ে প্রার্থিতা প্রত্যাহারের সময় পেরিয়ে গেছে। এদের মধ্যে অনেকেই বলেছেন যে, আমরা বিষয়টি আরও আগে অবহিত হলে আমাদের সিদ্ধান্ত নিতে সুবিধা হতো। তারপরও কেউ কেউ প্রার্থিতা প্রত্যাহার করেছেন, কেউ কেউ করেননি। নির্বাচন কমিশনে সময়সীমা শেষ হয়ে গেলেও কেউ ইচ্ছা করলে প্রার্থিতা প্রত্যাহার করতে পারেন। এই বিষয়টা চূড়ান্ত হতে নির্বাচন পর্যন্ত অপেক্ষা করতে হবে। এখানে কেউ অমান্য করলে সাংগঠনিক ব্যবস্থা নেওয়ার সুযোগ আছে বলে, সময়মতো সিদ্ধান্ত নেওয়া হবে।' আওয়ামী লীগে ডিসিপ্লিনারি অ্যাকশনের বিষয়টি আছে উল্লেখ করে দলের সাধারণ সম্পাদক বলেন, 'দল যার যার কর্মকাণ্ড বিবেচনায় বিভিন্ন সময় বিভিন্ন কৌশলে



নির্বাচন হওয়া পর্যন্ত প্রার্থিতা প্রত্যাহারের সুযোগ আছে

## ভিসা জটিলতায় এবারের হজ ব্যবস্থাপনা নিয়ে আশঙ্কা এজেণ্টগণের

স্টাফ রিপোর্টার : প্রতিবছর হজ যাত্রীদের জন্য মুনাফিজম বিচার প্রথা থাকলেও ধর্ম মন্ত্রণালয় ও হজ অফিস থেকে হাজিরের বিজনেস ভিসা নেওয়ার কথা বলা হয়। তবে এ ভিসা নিয়েও হাজিরের জন্য বাড়ি ভাড়া করা সহ স্টুডেন্ট ভিসা করতে কোনো ধরনের অর্থ জমা দিতে পারছে না এজেণ্টগণ। ফলে এ বছর হজ ব্যবস্থাপনায় বিশৃঙ্খলা হতে পারে বলে আশঙ্কা করছেন মালিকরা। স্টুডেন্ট হজ ব্যবস্থাপনার লক্ষ্যে দ্রুত সব প্রতিবন্ধকতা নিরসনে প্রধানমন্ত্রীর সরাসরি হস্তক্ষেপ কামনা করেছেন তারা। গতকাল বুধবার সকালে জাতীয় প্রেসক্লাবের তফাজ্জল হোসেন মানিক মিয়া হলে আয়োজিত এক সংবাদ সম্মেলনে এ সব কথা জানান হজ এজেণ্টের মালিকরা। স্টুডেন্ট হজ ব্যবস্থাপনায় জটিলতা সৃষ্টি হয়েছে বলে এমপিরাও এজেণ্ট মালিকদের গণ্য থেকে আল-কুতুব হজ ট্রাভেলসের স্বত্বাধিকারী হাবিবুল্লাহ মোহাম্মদ কুতুবউদ্দিন বলেন, ধর্ম বিষয়ক মন্ত্রণালয়ের কিছু উর্ধ্বতন



## সুপ্রিম কোর্টে তিন বিচারপতি নিয়োগ, শপথ আজ

স্টাফ রিপোর্টার : সুপ্রিম কোর্টের আপিল বিভাগে তিন বিচারপতি নিয়োগ দিয়েছেন রাষ্ট্রপতি। আজ বৃহস্পতিবার সুপ্রিম কোর্টের আপিল বিভাগে নিয়োগ পাওয়া নতুন তিন বিচারপতিকে শপথ বাক্য পাঠ করানেন প্রধান বিচারপতি। গতকাল বুধবার এ বিষয়ে প্রজ্ঞাপন দিয়েছেন আইন মন্ত্রণালয়। বৃহস্পতিবার সুপ্রিম কোর্টের জাজেস লাউঞ্জে সকাল সাড়ে দশটায় শপথ অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়েছে বলে জানিয়েছে সুপ্রিম কোর্ট প্রশাসন। প্রজ্ঞাপন বলা হয়, সর্ববিধানে ৯৫(১) অনুচ্ছেদ অনুযায়ী রাষ্ট্রপতি সুপ্রিম কোর্টের হাইকোর্ট বিভাগে কর্মরত তিন বিচারককে শপথ গ্রহণের তারিখ থেকে আপিল বিভাগের বিচারক নিয়োগ করেছেন। তিন বিচারপতি মোঃ শহীদ-হাইকোর্ট বিভাগের বিচারপতি মুহাম্মদ আবদুল হাফিজ, বিচারপতি মোঃ শহীদ-নুর ইসলাম ও বিচারপতি কাশেফা হোসেন। বর্তমানে প্রধান বিচারপতিসহ আপিল বিভাগে পাঁচজন বিচারপতি রয়েছেন। তিনজনের নিয়োগ প্রক্রিয়া সম্পন্ন হলে আপিল বিভাগের বিচারপতির সংখ্যা দাঁড়াবে আটজনে। বিচারপতি মুহাম্মদ আবদুল হাফিজ ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় থেকে এলএলবি ও এলএলএম ডিগ্রি অর্জনের পর ১৯৮২ সালে

## কক্সবাজারে কত রোহিঙ্গা ভোটের হয়েছে, তালিকা দাখিলের নির্দেশ

স্টাফ রিপোর্টার : কক্সবাজার জেলায় কত রোহিঙ্গাকে ভোটের করা হয়েছে, তার তালিকা চেয়েছেন হাইকোর্ট। আগামী ৬ জুনের মধ্যে কক্সবাজারের জেলা প্রশাসক, নির্বাচন কমিশনসহ সংশ্লিষ্টদের এ তালিকা আদালতে দাখিল করতে বলা হয়েছে। একইসঙ্গে কক্সবাজারের ঈদগাঁও ইউনিয়নের ৩৮ রোহিঙ্গাকে ভোটের তালিকা থেকে বাদ দেওয়ার নির্দেশ দিয়েছেন আদালত। গতকাল বুধবার বিচারপতি নাইমা হায়দার ও বিচারপতি কাজী জিনাত হকের সম্মুখে গঠিত হাইকোর্ট বেঞ্চ এ আদেশ দেন। এর আগে, ২৩ এপ্রিল স্থানীয় ভোটের মেস। হামিদুর রহমানের পক্ষে সুপ্রিম কোর্টের আইনজীবী মোহাম্মদ ছিদ্দিক উল্লাহ মিয়া একটি রিট দায়ের করেন। রিটকারী আইনজীবী জানান, কক্সবাজার সদর উপজেলার ঈদগাঁও ইউনিয়নের ভোটের হয়েছে তা খুঁজে বের করতে উচ্চপর্ষায়ের অনুসন্ধান কমিটি করতে করার নির্দেশনা চাওয়া হয়। এ ছাড়া ভোটের তালিকা থেকে রোহিঙ্গাদের বাদ দেওয়ার জন্য আবেদন করা হয়। পাশাপাশি কক্সবাজারের সদর উপজেলার ঈদগাঁও ইউনিয়নের তালিকা হালনাগাদ না করা পর্যন্ত ঘোষিত তালিকার নির্বাচন ও ভোটাভূমি বন্ধ বা স্থগিত রাখার আর্জি জানানো হয়। আজ ওই রিটের গুলানি শেষে আদালত কক্সবাজার জেলায় কত রোহিঙ্গাকে ভোটের করা হয়েছে তার তালিকা দাখিলের নির্দেশ দিয়েছেন।















